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Am cetit 99 de articole, în 
"“ cari se făcea propagandă în favo

rul meseriaşilor şi negustorilor ro
mâni. ire vede, că numărul apelu
rilor era să nu rămâie fără soţ. Şi 
de aceea a mai apărat şi al sutălea 
în nr. 2 al „Gazetei“ pe 1912.

Autorul articolului „Cărturari 
şi meseriaşi“ ştie povesti despre 
prăvălii ortopedice, despre croitori 
jidani din Budapesta şi despre pă- 
lărierii saşi din Braşov. Mai adaug 
şi eu câteva poveşti. Ele ilustrează 
teoria şi aruncă o lumină de cine- 

, natograf asupra tuturor celor ce 
ÎŞicriu despre meseriaşi şi negus

tori.
Era un Român tânăr.< Neînsu

rat şi deci dator. Şi el rostise câ
teva discursuri pentru meseriaşi şi 
scrisese nu ştiu al câtelea articol- 
apel în favorul lor. Şi se ’ntâmplă 
de-i muri tată-său. In lungul cor
tegiu, ce-1 petrecea la groapă vă
zui nu mai puţin decât 6 croitori, 
unguri şi jidani, cari dădeau cinstea 
cuvenită izvorului de câştig şi cari 
după înmormântare îşi prezentară 
chitanţele... moştenitorului sprijinitor 
al meseriaşilor români! 1 Să zicem, 
că lucrul ş-a întâmplat aşa !

Altă poveste: Aeelaş moşteni
tor îşi stricase stomahul, nu ştiu 
cum, dar şi-l stricase. Căuta un 
birt bun. Şi-a găsit unul. Stăpânul 
era un Sas, iar în oraş erau şi birturi 
româneşti. Dar „moştenitorul“ mân
ca la Sas, şi dupăce scrise în fa
vorul negustorilor români.

Să zicem, că şi acest lucru s-a 
întâmplat aşa.

Şi încă o poveste: Moştenito
rul era bogat. Şi se dedase să um
ble curăţel. Mă veţi crede, că fiind 
trecut de 20 de ani îi creşteau 
barba şi mustăţile, pe cari era si
lit să le radă. Şi mergea la un băr
bier străin, cu toate că erau în 
oraş bărbieri români, şi-apoi trecea 
bărbierit frumos pe la redacţie şi 
dădea un articol — pentru mese
riaşii şi negustorii români.

Să zicem că şi lucrul acesta 
s-ar fi întâmplat. Şi prin urmare 
^precum vedeţi, una e teoria vor

belor şi alta practica faptelor “i Teo
ria aceasta se adevereşte şi prin 
poveştile mele.

*
Acum să fim cevaş mai serioşi. 

Autorul articolului „Cărturari şi 
meseriaşi“ zice într’un loc, ca să 
cumpărăm toate lucrurile numai 
dela români, chiar şi dacă ele ar 
fi mai rele decât ale străinului. Şi 
admite să aducem această jertfă 
momentană(l?) sporind capitalul 
meseriaşului şi negustorului român, 
pentruca mai târziu să putem fi 
serviţi cu articole de aceeaş cali
tate ca ale străinului etc.

Se mi se permită a crede, că 
cel ce scrie astfel, nu cunoaşte 
vieaţa. Nu cunoaşte nici psihologia 
cumpărătorului — fie el ţăran, fie 
împărat — nu cunoaşte nici con
diţiile de desvoltare ale meseriilor 
şi negoţului şi nu are decât idei 
romantice despre legătura cauzală 
între meserii, — negoţ, — indus
trie şi fmanciarea lor!

Ideia, la care ar fi trebuit să 
ajungă autorul articolului, şi la 
care ajunge oricare economist spri
jinitor al doctrinei naţionaliste, 
este: înfiinţarea unor instituţiuni 
financiare, a căror problemă să 
fie ajutorarea. meseriaşilor şi ne
gustorilor români, cu capital ro
mânesc. In locul unei astfel de 
bănci (se zicem că ar fi o bancă) 
autorul crede, că şi publicul cum
părător ar putea iniţia singur un 
fel de colectă, — înţeleg plusul de 
parale, ce-1 reclamă autorul pentru 
marfa mai proastă a meseriaşului 
român, — („jertfă momentană“), 
adunând capitalul necesar, cu care 
apoi cizmarul român îşi poate des
chide o prăvălie de ghete ori poate 
angaja în atelierul său lucrători 

> streini, cari să ştie lucra mai bine

I decât stăpânul.
Mi se pare, că nu numai jertfa 

; ci şi urmările, efectele produse de 
astfel de jertfe ideale ar fi tot nu
mai. . . . momentane. Şi bietul me
seriaş n-ar avea nici-un folos din 
ea, căci n-ar putea să se susţină 
din puterile proprii unde l-au ri
dicat alţii din puterile lor. Şi-atunci 
„jertfa“ ar trebuie mereu repetată, 
pânăcând bravul meseriaş român

Emile Souvestre.

Din jurnalul unui om fericit.
(Lia«rw* prwaiatl de Aoadamia frânează).

II.
Carnavalul.
-  Fina. -

Ora 6. — Bătui la vecin în uşe, 
Îmi deschise chiar ei şi îi dădui scri
soarea adresată văduvei fiului său. 
Domnul Antoine îmi mulţ&ml şi mă 
rugă să stau.

Pentru prima dată mă dusesem 
la bătrânul amator. Toată mobila era 
alcătuită dintr’o tapisârie pătată de 
umezeală, cu petice ce atârnau ici şi 
colo, o sobă stinsă, două scaune f&ră 
fund. in fund, zării un mare număr de 
cartoane grămădite şi de pânze fără 
rame întoarse spre părete.

In clipa câ^d întrai, bătrânul era 
la masă, roz£nd câteva coji de pâine 
veche, pe care le muia într’un pahar 
cu limonadă. Observă, că-1 privesc cu 
atenţie şi roşi puţin.

— Prânzul meu nu te supără ve
cine? zise el «urinând.

li răspunsei, că-l găsesc puţin cam 
filosof de-a mânca in carnaval. Domnul 
Antoine clătină din cap şi se aşeză 
la masă.

-  Fiecare sărbătoreşte în felul 
lui zilele mari, zise el muind un colţ 
de pâine In pahar. Sunt gusturi de tot 
felul şi nu toate ospeţele sunt menite 
de-a împodobi numai palatele; ele sunt 
şl pentru ochi şi urechi.

Privii fără să vreau tn jur ca şi 
cum aşi fi căutat un ospăţ nevăzut, 
care ar putea despăgubi un asemenea 
prânz.

Ei mă pricepu fără îndoială, căci 
se sculă cu o încetineală magistrală 
ca un om sigur de ceea-ce face, sco
toci printre tablouri, puse mâna pe-o 
pânză şi o aşeză încet la lumina 
lampei.

Reprezenta un bătrân simpatic, 
aşezat cu nevasta sa, fata şi băeţii la 
masă şi cânta cu muzici nţii ce se ză- 
riau la spate. Recunoscui la prima ve
dere această compoziţie, pe care o ad
mirasem de-atâtea ori la Louvru şi îi 
spusei, că-i o copie după Jordaens.

— O copie! se miră domnul An
toine. Zi un original, vecine, şi un ori
ginal retuşat de Rubens! Observă mai 
ales capul bătrânului, haina fetei şi 
alte multele. Nu e numai o capo-d’o- 
perâ, domnule, e o bogăţie, o rămă-

va găsi, că „jertfa“ îi prieşte mai 
bine decât munca şi şcoala.

Autorul uită cu totul să îm- 
părţiască societatea omenească în 
două clase, I) meseriaşii şi negus
torii etc. şi II) cei serviţi de ei. Şi 
uită, că, dacă un "scriitor poate 
cere clasei II „jertfa momentană“, 
această clasă a Il-a nu vrea să o 
dea (Să începem şi aici cu po
veşti, cari ilustrează teoria?) Ba 
această clasă a doua nu uită "să 
ceară clasei I ac eeaşŢ calitate a'măr- 
furilor, aceeaş soliditate a lucrului 
făcut de mâna meseriaşului. Căci 
banii au valoare în toate ţările, la 
toate neamurile şi cu bani se cum
pără şi sardelele şi ghetele; şi ."nici 
un negustor român nu-ţi va da 
hârtie ori icre negri pentru o ini
mă ori pentru un suflet românesc.

Autorul articolului amintit îşi 
uită total de realitatea vieţii, de 
realitatea instinctelor omeneşti, 
care realitate este atât de crudă şi 
biciuieşte îngrozitor sufletul idealist 
al visătorilor, cari rezolvă cele mai 
serioase probleme economice cu 
câte o . . .  „jertfă momentană“. El 
n-ar trebui să uite, că cele două 
clase trăiesc într’o continuă influin- 
ţare reciprocă. Dezvoltarea lor mer
ge într’o perfectă paralelă, şi nici
odată ele nu se vor întâlni la punc
tul, care însemnează „jertfa mo
mentană“.

Iată de ce şi articolul, pe care 
1-am supus criticei noastre, a fost 
iarăş numai un apel, al sutălea.

♦

Sântem foarte nedrepţi, când 
cerem jertfe numai publicului, şi 
comitem direct o crimă, când îi 
lăsăm pe meseriaşii şi negustorii 
noştri fără nici-o îndrumare. Dacă 
ei singuri nu cunosc calea mântu
irii, trebuie să li-o arătăm noi. Nu
mai cu vorba, cu scrisul şi cu aju
torul „bănesc“ al nostru, meseriaşii 
români nu vor ajunge niciodată pe 
aceeaş treaptă cu meseriaşii străini. 
Căci Ie lipseşte cultura şi îndeo
sebi învăţătura specială a acestora. 
Şi din lipsa de învăţătură se trag 
toate celelalte rele: Şi lipsa de ini
ţiativă, şi lipsa de energie, şi lipsa 
tradiţiei în alegerea carierelor!!

şîţă! Pânza dela Louvru e o perlă; 
asta e un diamant!

Şi, răzimat de Sobă, ca ’n zilele 
când era fericit; începu să moaie cojile, 
f&râ să ia ochii dela minunatul'tablou. 
Pot zice, că privirea lui vedea o deli
cateţă neaşteptată. Mânca încet şi go- 
11a paharul cu bucăţele. Trăsăturile lui 
sbârcite se îndreptară, nările se um- 
flară: era, după cum .spusese el, un 
ospăţ demn de privit.

— Vezi, că am şi eu sărbătoare, 
zise al clătinând din cap cu un aier 
triumfător. Alţii se duc la restaurante 
şi baluri ; mie aceasta* mi e plăcerea 
dată de carnaval.

— Dar, dacă această pânză e în 
adevăr preţioasă, trebue să fie foarte 
scumpă.

— El, eî, z’se domnul Antoine cu 
un ton truiaş, fără nici o grijă, într’un 
timp bun şi pentru un amator ar pu
tea preţui 20 de mii de lei.

Tresării.
— Şi ai cumpărat o? sirigaiu.
— Pe un preţ de nimic, răspunse 

scoborând vocea; aceste telale îşi au 
vremea lor: a mea a tost)adusă aci de 
un începător drept o copie... Mi-a lă
sat-o pe 50 de napoleoni, *sumă plătită. 
P‘-şin! azi dimineaţă i-am dat banii, fi

Să facă deci meseriaşi noştrii 
ce fac celelalte neamuri: să mear
gă în străinătate, să ’nveţe, să 
’nveţe tot ce ţine de meseria lor 
şi apoi să vina între noi şi să ’o* 
ceapă lupta economică cu străinul. 
Vor fi puţini, cci ce se vor duce. 
Şi vor rămânea între noi meseri
aşii de mâna a doua, cari vor a- 
vea totdeauna de lucru. Dar pen
tru cei ce se vor duce trebuie a- 
duse jertfe. Şi după ce se vor în
toarce — acum având în învăţă
tura lor, în spiritul lor de iniţia
ţi vă, în energia lo r : garanţia suc
cesului întreprinderii — institutul 
financiar românesc îi va da para
le... să lupte şi să biruiască!

Iar acest meseriaş se va în
griji sa-şi crească un copil în ace- 
laş fel, cum a crescut el, să şi-l 
lase urmaş, ca şi după moartea 
sa să meargă negoţul mai departe 
supt numele fiului, nu să vie exe
cutorul şi să vândă totul cu doba.

Negustorii români din câteva 
oraşe sânt pe calea aceasta de 
dezvoltare. Dar numai în dezvol
tare. Oăci mă întreb: Dece nu 
înfiinţează filiale în alte părţi de 
oraş astfel de firme româneşti, 
cari dispun de capital, încât ar 
putea încerca să alunge dintre 
Români pe cei ce le trag folosul 
în lipsa unui Român. Fiind-că lip
seşte iniţiativa şi energia şi aceste 
lipsesc, fiind-că lipseşte cultura şi 
învăţătură Ia nivelul acelora, pe 
cari o au meseriaşii şi negustorii 
străini.

Noi trebuie să creiâm încă 
pătura aceea de meseriaşi, cari să 
poată lua lupta cu stăinii pe toată 
întmderea ţării locuite de Români, 
şi cu jertfe mari şi cu o muncă 
stăruitoare o vom creis. Meseriaşii 
noştri să se gândească numai, că 
sânt aţâţi medici, advocaţi şi in
gineri români, cari şi ei au fost 
cândva fii celor mai săraci ţărani 
din sat.

Deci: prin muncă şi îndărăt
nicie !

Ca r a c a l ,  Ianuarie 1912.

Un Jrdelean.

acum el vrea în zadar să şi o ia 
’ndărăt.

— Azi dimineaţă., şi mă uitai Ia 
scrisoarea de refus pe care domnul An
toine m’a făcut s’e scriu văduvei fiului 
său, şi care era încă pe măsuţă.

El nu dădu importanţă esclamaţiei 
mele şi continuă a contempla opera iui 
Jordaens cu un fel de estas.

— Ce clar — obscur! (termen în- 
picturâ), murmură el mestecând cu de
liciu ultimul colţ pe pânză; ce relief! ce 
vieaţâl Unde mai găseşti această trans
parenţă de culoare, această reflecţie 
minunată, această putere, naturaieţa 
asta!

Şi fiindcă îi ascultam nemişcat îmi 
luă mirarea drept admiraţie şi bătân- 
du mă pe umăr îmi zise cu bucurie:

— Eşti orbiţi nu te aşteptat Îs 
aşa bogăţie. Ce zici de afacerea asta?

— Iartă-mă, zisei foarte serios, eu 
cred că ai fi putut-o vinde bine.

Domnii! Antoine ridică capul.
— Ei! şi cum? mă crezi un om 

eare se poate înşela asupra unei picturi 
sau a valoarei ei ?

— Nu mă îndoiesc de gustul 
D-Voastră, nici de ştiinţă, dar nu mă 
pot opri de-a mă gândi că pentru pre
ţul pânzei ce reprezintă cina acelei fa
milii, aî 8 putut avea. . .

Din camerele române- in şedinţa
de alaltăeri a camerei ministrul Lsho- 
vary a depus proiectul de lege privitor 
(a moşiile de mână moartă.

Proiectul cuprinde BO de articole 
cu o lungă expunere de motive. Iată 
dispoziţiile mai principale ale pro
iectului :

Toate moşiile, afară de păduri 
cari sânt proprietatea persoanelor ju
ridice, cu caracter de utilitate publică 
(aşezăminte publice, eforia spitalelor 
civile, aşezămintele brâncoveneşti, epi- 
tropia spitalului Sf. Spîridon, spitalele, 
szilele, Academia, bisericele, comunele, 
judeţele) trec în proprietatea statuluf, 
în următoarele condiţiunl. Pentru mo
şiile, asupra cărora zisele aşezăminte 
nu au în prezent de cât nuda proprie
tate, legea e© va aplica In momentul 
când se va stinge dreptul ueufruo* 
tuarilor.

Persoanele iuridice sus arătate, 
proprietare ale acelor moşii, vor primi 
ca preţ un titlu de rentă perpetuă, de 
4 la sută, no mi nativă inconvertibilft, 
inalienabilă, asupra statului român. La 
flecare 10 ani renta va fi sporită, ; cu 
10 la sută. La Intrarea statului In 
aceste noui proprietăţi, moşiile • •  vor 
parcela imediat şi se vor împărţi Îs* 
ţărani în anumite condiţii.

D-nul P. P. Carp a depus proec 
tul de lege, prin care se deschid ere 
dite de 25 milioane pe seama ministe 
rului de război şi de ~35 milioane ţ 
seama ministerului lucrărilor publiew. 
Cele 25 milioane destinate ministerului 
de război vor fi întrebuinţate pentru 
cumpărare de armament, muniţjuni, 
echipament, material sanitar şi pentru 
hrana de război. Creditele de 60 mi
lioane vor fi acoperite treptat din 
escedenteie bugetare, iar la nevoe prin 
emitere de titluri şi rentă.

•
Senatul a votat proectul de lege 

pentru scutirea de impozit funciar a 
proprietăţilor urbane înscrise în rolu
rile de contribuţiuni cu-o venit anual 
până la 300 lei inclusiv, şi proectul de 
iege pentru scutirea de patentă a mi
cilor patentări.

In consiliul da miniştri români, P~
nut alaltăeri, d-nul ministru Arian a aerai 
să se decidă asupra convecirei marelui

— Ce?
— însăşi familia, domnule.
Bătrânul amator îmi aruncă o pri

vire nu de ură, dar de dispreţ. Desigur 
li arătasem că sunt un barbar incapa
bil de-a pricepe arta şi nedemn de-a 
se folosi de ea. Se sculă fără să-mi 
răspundă, luă Jordaens-ul şi îl puse în
tr’un saltar, în fund.

Era un fel de-a mă expedia; îl 
salutai, şl eşii.

* *
Ora 7. — Intrând la mine, gării 

pusă apă de-asupra lampei, pisai eafet 
de Moca şi aşezai maşina de cafea.

Pregătirea cafelei, e pentru un 
singuratic operaţia eea mai delicată şi 
mai atrăgătoare, o lucrare de tânăr 
menajer.

Cafeaua conţine, ea s& zic aşa, 
mijlocul între nutrimentul corporal şl 
spiritual! Ea agită în mod plăcut tot
deauna simţurile şi gândirea. Numai 
aroma dă spirtului,, nu ştiu ce fel de 
activitate plăcută; © un geniu ce dă 
drumul fantaziei şi o duce în ţara celei 
<0 mie şi una de nopţi*. Când mă a- 
dâncii în vechiul fotoliu, cu picioarele 
pe un spalier Înaintea focului ce pâlpâie, 
cu'* urechea desmerdată de fierberea 
maşiuei cu cafea, eare părea că vorbeş
te eu grătarul, eu miroaul dulee . ris^
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colegiu electoral pentru împlinirea vacan
ţe Hţ? sinodale. S-a decis ca marele colegiu 
să fia convocat după împlinirea a 40 zile 
de la moartea fostului episcop a! Argeşului. 
Marele colegiu va fi convocat deci în pri
mele zile ale /unei Februarie.

Moul guvarnor al Bucovinei con
tele de  Merem* a  p r im i t  a la ltă e r i  
— p r e c u m  n i  se scr ie  d in  C ernă
u ţ i  — v iz i ta  în a lţi lo r  d e m n ita r i  
ş i  a  r e p re ze n ta n ţilo r  n a ţ io n a li tă 
ţ i lo r  d in  B u c o v in a . I n tr e  a l ţ i i  
s -a u  p re ze n ta t ş i  m itro p o litu l D r. 
V la d im ir  de  lle p ta , p r e c u m  ş i  de
p u ta ţ i i  ro m â n i S im io n o v ic i  ş i  D r  
Isopeseul-G recul. M itro p o litu l l-a  
sa lu ta t p e  n o u l ş e f  a l ţă r e i p r in -  
tr-o  ca ldă  c u v â n ta re  de b in even ire , 
l à care  contele de M er  a n  a  ră s 
p u n s , că se  s im te  m ă g u li i  de f r u 
m o a sa  în tâ m p in a r e  ce i-o  fa ce  
re p re ze n ta n tu l c le ru lu i o r t . - o r d e 
c la râ n d  că  v a  d a  to t s p r i  j in u l  să u  
co n d u că to rilo r  b iserice i o i't.o r ., 
c a r i  la  orice  ocazie  ş i-a u  m a n i 
fe s ta t  s p ir i tu l  p a tr io tie -a u s tr ia c  
de care  s â n t în su fle ţiţi. Ş i pe de
p u ta ţ i i  r o m â n i contele de  M er  a n  
i - a  a s ig u ra t, că v a  c ă u ta  să  g u 
verneze  sp re  b inele  p o p o ru lu i, 
s tâ r p in d  n e d re p tă ţile  de c a r i se 
p lâ n g  n a ţiu n ile .

In tr iţn lr e a  d e le g a ţilo r  au stri»  
aee* După ştiri din Viena delegaţiunile se 
vor întruni abia la 15 Martie, de oarece pro- 
ectul de buget mi este complect întocmit.

^Cbestianëa triplei alianţe. *Koi-
nische Zeitung» publică în loc de frunte 
un articol primit din Roma, dl cărui 
autor se ocupă cu reînnoirea IriţAei 
Alianţe, spunând că Italia a rămas 
până acum credincioasă, de oare-ce a- 
ceasta era în interesid ei. In ce pri
veşte reînnoirea Triplei-Alianţe, Italia 
numai atunci va consimţi la aceasta, 
dacă îşi va putea asigura foloase prin 
reînnoire. Autorul spune, că ar fi de 
dorit să se vorbească cât mai puţin de 
prelungirea Triplei-Alianţe, iar ziarele 
germane Să renunţe la limbajul lor a- 
gresiv faţă  ‘ de Italia.

Camera. Eri s’a continuat discu
ţia apropriaţiei. Intre vorbitori e de 
remarcat Rakovszky din partidul popo
ral, care se declară contra proiectului 
apropriaţiei, dar osândeşte şi politica 
partidului iusthist în chestia reformei 
electorale. Partidul iusthist — zice 
Rakovszky —~ merge pe aceeaşi cale 
cu socialiştii, ceea-ce este o direcţie 
antinaţională. E contra obstrucţiei.

Ultimul vorbitor a fost Polonyi 
Géza, care zice, că reforma electorală 
trebue să premeargă reformelor mi
litare.

K im e n  la  V ie n a . Prim-ministrul 
Khuen. va fi primit mâne Sâmbătă în audienţă 
la M. Şu, unde va raporta despre tratativele 
de pac© dintre guvern şi opoziţie.

Desminţire de prisos. Contele An- 
drássydesminte azi informaţia, “ce am 
dat-o;'şl noi, că adecă ar fi zis cătră

pândit de boabele arabe şi cu ochii pe 
jumătat£ acoperiţi de bonetă, mi sê pă- 
rea că flecare nor de vapori mirositori 
ia o formă hotărîtă: îi vedeam şiruri 
— şiruri ca miragiile în deşert, diferite 
imagini, din care dorinţele mele iâceau 
realităţi.

Apoi, vapoarea se mări, se coloră 
şi sării o căscioară pe povârnişul unei 
coline. La spate se întindea o grădină 
înconjurată de spinişori şi care trece 
peste un râuşor, pe malul căruia au
zeam zumzetul albinelor.

Apoi priveliştea se mări. Uite 
câmpii plantate cu meri, unde zăresc 
un plug, care-şî aşteaptă stăpânul. Mai 
Încolo, în colţul pădurii care răsună de 
loviturile securei, recunoscui coliba u- 
nui cârpaci, acoperită cu paie şi tâlaşi.

Si în mijlocul tuturor acestor tab
louri rustice, îmi păru că văd o repre- 
zentaţie care flutură şi caro trece! E 
fantoma-mi care se plimbă în vis.

Clocoteala apei, care era să dea ’n 
foc mă făcu să întrerup această me
ditaţie, petru a-mi. isprăvi cafeaua. Ob
servai că s’a trecut caimacul, deschi
sei cutia de tinichea albă şi mă dusei 
la lâptărie.

Mătuşa Denis e o femee puterni
că, venită de tânără din Savoia şi care, 
contrar obiceiurilor compatrioatelor 
sale, nu se mai întorsese acasă. Ea

Justh, că adecă »din sufragiul univer
sal nu se va alege nimic«. Ci-că ştirea 
aceasta nu e adevărată. Se poate, dar 
desminţirea e de prisos, căci şi aşa se 
ştia, că contele Andrâssy şi soţii lui 
lucrează in direcţia, ca să se zădărni
cească sufragiul universal.

Dala propagatorul pluralităţii ce 
să mai aşteptăm?

O o b s e r v a r e .
„Românul“ publică următorul articol, pe 

care îl reproducem în îutregime:
D. Partinie Cosma în «părerile» 

sale publicate In «Tribuna» susţine în
tre altele ca zădărnicirea «pactului» în
cercat în preziua alegerilor din 1910 
cu guvernul Khuen e a se atribui unei 
indiscreţiuni, comise prin publicarea 
programului de împăciuire prezentat de 
d. dr. Ioan Miliu — în «Gazeta Tran
silvaniei».

Este în mare eroare d. Cosma, 
când susţine aceasta,

Dela o persoană cinstită, vrednică, 
de toată încrederea în poziţia de-a fi 
avut informaţia cea mai reală în ches
tiunea plănuitului pact dintre partidul 
naţional român si guvern, persoană, pe 
care d. Parienie Cosma încă o cunoaşte 
bine, am tfflat următoarele:

Când s’a alcătuit guvernul conte
lui Khuen-Héderváry, acesta era de 
credinţa, că nu se va bucura de spri
jinul contelui Tisza Ltván, care la for
marea cabinetului, ştim bine, stătuse 
în rezervă.

Din tactică, pentru a-şi înlesni po
sibilitatea formărei unei majorităţi in 
lupta electorală, s’a gândit la o împă
care cu naţionalităţile, şi îndeosebi cu 
Românii, cari orişieuoa, în urma numă
rului şi activităţii lor politice reprezintă 
o forţă considerabilă.

Astfel s’au pornit pourparleurile
In decursul tratativelor, însă, con

tele Tisza István îşi părăseşste rezerva 
impusă pentru moment şi ofere guver
nului întreg sprijinul său, aruncându se 
în lupta electorală cu tot fanatismul 
ce-1 caracterizează şi devenind cel mai 
aprig şi înfocat corteş al guvernului.

A pus însă condiţia: nici un pact 
cu românii.

Tisza a^declarat: la indivizi parti
culari, fără nici o rezervă, pe baza pro
gramului dat de guvern în chestiunea 
de naţionalitate. Românii pot întră în 
partidul guvernamental, sunt bine pri
miţi, se vor bucura de tot sprijinul în 
campania electorală, fie 40 ori mai mulţi. 
Dar numai ca indivizi, nici decum ca 
partid, fie cu program oricât de mode
rat, şi redus.

Nici cea mai mică rezervă de pro
gram naţional, Tisza n’a admis-o.

N’a cerut renegate, dar n’a voit 
nici să audă de români ca partid po
litic, ca. factor de sine stătător.

A cerut disolvarea partidului na
ţional român şi Intrarea unui-fiecăruia 
ca individ în partidul guvernamental.

«Tisza agyon öleli a kormányt 
számogatásávai. Ilyen körülmények kö
zött nincs szükségünk a románokra, 
mint pártra. Aki minden nemzetiségi 
utógondolat nélkül be akar lépni a

n’avea nici bărbat, nici copii. Dar prin 
bunătatea ei îşi căpătase simpatii. Voi
nică, fiinţă părăsită în învălmăşeala lu- 
mei, îşi făcu un locşor muncind, aju
tând şi lăsând multe în grija Dom
nului.

Din uşa laptăriei, auzii râsete. In 
unul din colţurile dughenii, trei copi
laşi şedeau pe podea. Erau îmbrăcaţi 
în costumul fluturiu al micilor Savo- 
yarzi şi ţineau în mână felii mari de 
brânză. Cel mai mic avea faţa mânjită 
până la ochi şi de el râdeau toţi.

Mama Denis mi-i arătă.
— Uite nevinovaţii cum se joacă! 

Zise ea punând mâna pa capul micului 
mâncăcios.

— El n’a mâncat, zise unul pentru 
a-1 scuza.

— Sărmană fiinţă, zise lăptăreasa? 
Era părăsit, fără ajutor pe pavagiul o- 
raşului, şi cine ştie dac&jare alt părinte 
de cât pe Dumnezeu.

— Şi pentru ce leşeşti drept ma
mă ? întrebai eu dulce.

— Ceeace fac eu, e bine, zise ma
ma Denis punându-mi lapte ; dar în 
fiecare zi aduc pe vreunul de pe stra
dă şi-i stâmpăr foamea aici. Scumpii 
copilaşi! Mamele îmi vor fi recunoscă
toare pentru aceasta în parad?s... Fără 
să mă gândesc că ei îmi amintesc de

kormánypártba, mint egyént szívesen 
látjuk, szívesen támogatjuk. Ez a kér
dés ma Tisza kezeben van.*)

Cele petrecute în decursul cam
paniei electorale şi toate discursurile 
contelui 2isza dovedesc pe deplin in
formaţia de mai sus.

Guvernul, ce-i drept, n’a întrerupt 
brusc tratativele începute, n’a f&cut-o 
aceasta din tactică, pentruea să treacă 
timpul şi partidul naţional român să 
nu fie în stare a face pregătiri îndestu
lătoare pentru lupta electorală.

Astfel stând lucrurile, nu e corect 
să fie învinovăţit comitetul partidului 
naţioua! român şi prezentat responzabil 
pentru o situaţie, pe care el nu a 
creat-o, ci împrejurări cu totul neatâr- 
nătoare de comitet.

Sunt sigur, că d. Partenie Cosma 
nu-mi va lua în nume de rău aceste 
observări inofensive. Astăzi ne aflâth 
tntr’o încurcătură nespus de grea şi 
ţin de datorinţa fiecărui bun român să 
contribue cu ce poate la clarificarea 
situaţiei şi stabilirea obiectivă a res- 
ponzabiiităţilor.

Dacă d. Cosrioa ar trage la îndo
ială celo comunicate de mine, sub dis- 
cuţiunea cuvenită, di .voi face cunoscută 
şi persoana, delà care am primit aceste 
informaţii.

Vârşeţ, 20 Ianuarie 1912.
dr. Vasile Meşter.

A facerea V aid a-G oga.
Pressa română, escepţionând zia

rele «Tribuna» şi «Telegraful român», 
a observat în afacerea d-lor Dr. Vai da şi 
Goga, rezerva cuvenită şi impusă de 
hotătârile juriului, c&rnia îi s’a încre
dinţat trşanarea acestui diferend. In 
timpul cât au durat desbaterile juriului, 
prezidat de d l Andreiu Bârseanu, atât 
ziarul «Românul» cât ş* ziarul «Gazeta 
Transilvanie*» s’a restrîus a publica, 
fără comentar, comunicatele juriului. 
Nu tot aşa au procedat «Tribuna» şi 
«Telegraful Român», cari au căutat să 
preocupe opinia publică în favorul d-Iui 
O. Goga.

Dumineca trecută, disolvându-se 
juriul în urma retragerei mandatarilor 
d-lui Goga, ambele părţi au fost în 
drept a da publicităţii toate actele şi 
procesele verbale ale juriului.

Aflând noi de acest lucru, cu deo
sebire după ce în numărul de Luni 
seara al »Gazetei« am reprodus bona 
fide după »Tel. Român« un comunicat, 
tendenţios, am cerut să ni-se pună la 
dispoziţie procesele verbale, pentru a 
informa publicul românesc, devenit ne
răbdător, cu acte şi date autentice. Ast
fel in numărul nostru de Marţi seara 
au apărut părţi din proerse e verbale, 
reţinându no dela ori-ce comentar, dar 
reservându-ne dreptul a reveni.

A doua zi după disolvarea juriu
lui am aflat, că a sosit la Braşov <1-1 
prof. de univ. C. Sfere din laşi. Ni-s’a 
spus, că ar avea misiunea de-a mijloci 
o deplină lămurire a conflictului ş̂i, 
dacă se va putea, aplanarea lui. Ţinând

*) „Tisza omoară guvernul cu dragostea 
sprijinului. Intr® astfel de împrejurări n’avem 
nevoie d© români, ca partid. Cine fără orice 
rezerve naţionaliste voieşte să între în partidul 
guvernamental, ca individ 11 primim cu plă
cere şi-l asigurăm de sprijinul nostru. Azi 
chestia aceasta s© află depusă în manile lui 
Tisza“.

munţi; când ei cântă şi se joacă, parcă 
văd pe bunica!

Ochi bătrânei se umeziră,
— Dar eşti răsplătită pentru bine

facerile astea ?
%— Da, domnule, prin veselia lor. 

Râsul acestor micuţi e ca un cântec de 
păsărele, care îţi dă curaj şi putere de 
vieaţă.

Tot vorbind ea taie bucăţile cele 
noi şi amestecă merele cu un pumn de 
nuci.

— Haide, heruvimilor, zise ea, pu» 
neţile’n buzunar pentru mâne.

Apoi intorcându-se către mine:
— Astăzi rnă ruinez, dar trebuie 

să-ţi petreci bine carnavalul.,
Plecai fără să mai zic ceva, eram 

foarte impresionat.
In fine, descoperii adevărata plă

cere. După ce ara văzut egoismul sim
ţurilor şi al adevăratei inteligenţi, găsii 
probe de bunătate. Petru, domnul An- 
toine, şi mama Denis îşi făceau fiecare 
carnavalul; dar, pentru cei doi dintâiu 
nu era de cât sărbătoarea simţurilor 
sau a sufletului, pecând pentru al trei
lea era sărbătoarea inimei.

Buc. 1912.
Tălmăcire de

Trai an Gh. Dimiiriu Şoimu

cont de intervenţia cinstită a d lui O. 
Stere, pentru a pune capăt unui con
flict. care a intrigat o lume întreagă, 
n ara mai revenit asupra celor publi
cate şi ne-am impus rezerva cuvenită 
aşteptând rezultatul demersurilor d lui 
O. Stere. Intr-aceea a sosit Marţi seara 
şi d-l O. Goga la Braşov, iar rezultatul 
demersurilor d-lui C. Stere, obţinut în 
convorbirile avute cu d nii Dr. Vaida 
şi O. Goga, a fost următoarea scrisoare 
adresată d-lor Vaida şi Goga, a cărei 
conţinut s-a comunicat telegrafic şi 
ziarelor »Românul« şi »Tribuna« spre 
conformare:

Spre ştiinţă.
Subsem natu l C. Stere în  fa ţa  

conflic tu lu i dureros d in tre  d -n îi 
Al. Ţ. Voevod ş i  O ctavian Goga, 
în  v ir tu tea  vechilor noastre legă
tu r i  m i a m  p e rm is  o in te rven ţiu n e  
am ica lă , spre m ijlocirea  u n e i de
p lin e  lă m u r ir i  a conflic tu lu i şi, 
dacă se va  putea, ap lanarea  lui* 
I n  acest scop le-am  cerut cu  toată  
s tă ru in ţa , la ca re 'm i dă  d rep tu l 
o veche p re tin ie , să accepte m ijlo 
c ire a  m ea  am ica lă , ia r  p en tru  
m o m en t să înceteze ori ce lu p tă  ş i 
polem ică în tre  ei.

B ez uitatele a c ţiu n e i de fa ţă  le 
voi com unica  la tim p  pu b licu lu i 
şi- b ine  înţeles în  caz de nereuşită  
a m ijlocirei mele, fie  care parte  
îşi va recăpăta, o dep lină  libertate  
de acţiune. D a r  p â n ă  a tu n c i rog  
d in  tot sufletul a tâ t p resa  ro m â n ă  
cât ş i p r  e lin ii p ă r ţilo r  să  înceteze 
ori ce com en tarii ş i d iscu  ţ iu n i  în  
această chestiune.

C. Stere.

Cu toate aceste „Tribuna“ de 
azi (Joi) ameninţă şi apostrofează 
pe d-l deputat t r. Vaida într’un 
mod neobicinuit de ordinar.

Iată dar o nouă zădărnicire a 
ictervenţiunei cinstite a diui C Stere 
din partea acelui ziar, a cărui ma
tadori au zădărnicit şi verdictul 
juriului, prezidat de d-l A. Bârseanu.

Deocamdată atâta!

Externe.
Războiul italo-turc Ministrul de 

interne al Turciei a făcut cunoscut că 
italienii au tăiat cablul între Hodeida 
şi Suakim.

— o —

Demisia marelui vizir. Alalta*ri 
a avut loc o vie discuţie între minis
trul de război şi preşedintele camerei 
turceşti cu privire la demisia Marelui 
Vizir. Ministrul de război -a cerut cu 
insistenţă demisia marelui Vizir, care 
va fl primită de Sultan. Urmaşul lui va 
fi Djavid Paşa.

Aplanarea conflictului francez ita
lian. Din Roma se anunţă «oficial, câ 
ancheta a stabilit că din cei 29 turci 
de pe vaporul „Manuba“ 4, sunt medici, 
iar ceilalţi îngrijitori do bolnavi. Guver
nul italian a dat ordin pentru punerea 
lor în libertate, asiftl incidentul italo- 
francez a luat sfârşit.

Ştirea despre liberarea celor 29 
ofiţeri turci a făcut o bună impresie în 
toate cercurile politice din Franţa mai 
ales pentru făptui, că îu urma interven
ţiei energice a guvernului francez, cei 
italian n’a aşteptat să treacă 24 ore şi 
a rezolvat chestia.

-  o —

Situaţia în China. Se anunţă din 
Pekiog că dinastia a renunţat definitiv 
la ideea de a abdica şi a decis să conti
nue lupta,. Yuari-Si-Kai a demisionat din 
funcţiunea, ce ocupa şi în locul lui a 
fost numit principele Jing-Ciang, cel 
mai marcant membru al partidului reac
ţionar. Fâţă de mişcarea revoluţionară 
Jing-Ciang va inaugura o politică do 
fler şi a decis să înceapă ostilităţile cu 
revoluţionarii. Tratativele cu privire la 
abdicarea dinastiei au fost întrerupte.

De la iubileul „României June“.
—  Discursul d-lui D r. Ioan  
Urban J a r n ik ,  rostit în ziua 

de Anul-nou, 1912. —

Onorată adunare,
Doamnelor şi Domnilor,

M-am întrebat adese-ori pe mine în- 
su-mi, de unde vine, că limba română 
într-atât am îndrăgit-o, încât începând 
odată s-o studiez, nu m-am mai dat 
înapoi aflând în studiul ei o plăcere din 
ce în ce mai mare.

Era farmecul nespus ce avea şi 
mai are pentru mine graiul curat al 
poporului însuşi. Şi în graiul acesta 
lucrul, care stârnea interesul meu, era 
măestria, cu care poporul a ştiut să

contopească elementele străine primite 
dela alte neamuri — şi erau multe de 
acele — cu cari în decursul veacurilor 
a venit în atingere, să le contopească 
cu cuvintele din limba sa strămoşească, 
limba mumă latină.

Acei dintre învăţaţii români de 
odinioară, cari nu vedeau cu ochi buni 
amestecul acesta, nu ş-au dat cu soco
teala c-alta este, dacă cineva de dra
gul unşi teorii anticipate introduce cu
vinte străine fie chiar,*şi latine în limba 
română şi altă, dacă cuvintele aceste 
au intrat în eâ "pe cale naturală.

Ce rătăcire a minţii şi ce păcat, 
că un Laurian şi un Maxim în loc să 
fi primit în dicţionarul lor român o 
sumedenie de cuvinte curat latin©, sur- 
ghiunând într-aceeaşi vreme multe cu
vinte de obârşie străină, cari de mult 
îşi căpătaseră dreptul de ;cetăţeiiie, în 
aşa numitul glosar ; ce păcat, zic, că 
rîvna cea mare de care au dat dovezi 
netăgăduite, ei n-au întrebuinţat-o, ca 
să ne dee o icoană credincioasă a lim- 
bei curat poporane de pretutindeni 
unde răsună graiul românesc !

Dacă nizuinţele lor cu privire la 
alcătuirea limbei române literare ar p 
isbutit, atunci din graiul mlădios, !.. 
şi armonios al poporului s-ar fl ales un 
tel de volapiik sau un esperanto, c 
limbă făurită în mod artificial pe un 
calapod oarecare şi nu o fiinţă vie, or
ganică, capabilă de o desvoltare din ce 
în ce mai desăvârşită,

Limba română cea adevărată, lu
ând întocmai cum a făcut-o vestitul 
p®et dramatic francez Molière, binele 
său unde-1 găsea, a devenit printr-o 
adaptare dibace a elementelor străine 
la cele băştinaşe o unealtă minunată 
pentru oameni geniali, prin care sa-şi 
spuie simţămintele, obţiind nişte nu
anţe de sens câte-odată şi mai line de
cât aceasta are loc în unele limb1' \ ' \  
cele mari, cu literaturi bogate. re-

De aceea eu cu umilinţă mă în
chin geniului limbei române şi a! po
porului, care se pricepe de minune să 
îmbrace în ea nişte producte de toată 
frumseţa ale minţii sale agere şi înţe
lepte. Doresc din inimă să se găsească 
mulţi d acei, cari să se priceapă a se 
folosi de unealta aceasta neîntrecută, 
ferindu-se cât se poate de mult de cu
vinte sau locuţiuni nouă străine, fie 
franceze, latine ori maghiare. Şi dacă 
nu ajunge pretutindeni limba literară 
de astăzi, nu este oare câmpul vast al 
graiului poporan, din care scriitorii ro
mâni pot să iee ca din averea lor pro
prie în loc să cerşească la străini?

Vorbind astfel în contra împestri- 
ţării stricăcioase a limbei române prin 
fel de fel de neologisme, mă găsesc 
Doamnelor şi Domnilor într-o societate 
din cele mai alese*. Pasă-mi-te viteazul 
Rege al României Carol însuşi a por
nit o luptă crâncenă în contra acestui 
balaur, care ameninţă să înghiţă pe 
fecioara nevinovată, limba curat popo
rană. Fie ca nizuinţele acest® nobile 
ale augustului luptător să fie încoro
nate cu laurul unei isbânde strălucite 
asemenea celei, pe care cu 35 ani mai 
înainte a câştigat-o pe câmpul de 
luptă.

»România Jună« însă doresc să 
devie şi în privinţa aceasta focar al 
unei direcţii sănătoase în cultivarea 
limbei strămoşeşti, a unei limbi fără 
schimonosituri, nepetecite cu sdrenţe 
străine, a unei limbi, care păşeşte fal
nic prin lume în pitorescul port naţio
nal al său.

Lozinca tuturor Românilor cu iu
bire de neam privind lucrul acesta de 
o însemnătate afară din cale mare, să 
devie cele trei cuvinte bine cunoscute: 
»Prin noi înşi-ne !«

Ş T I R I .
— 13 ianuarie 1912.

Adunarea gen. a Reuniune! de ce
tire şi gimn din Bistriţa. Duminecă în 
21 c:, Reuniunea de cetire şi gimn. din 
Bistriţa, si-a ţinut adunarea generală 
cetindu se rapoartele anuale şi alegân- 
du-se noul comitet în faţa unei asisten
ţe numeroase. A vorbit cu multă com
petenţă, bravul ei president d-l Grogo- 
riu Pletosu, care de când s’a stabilit în 
Bistriţa, munceşte cu zel neobosit pen
tru societatea noastră, având o caldă 
inimă pentru toate cauzele de progres 
a neamului. Comitetul se compune din 
următorii: Prezidentul : Gregoriu Ple
tosu, Vice-p. Dr. Alex. Pop, Secretar, 
Dr. Petru Poruţiu, Cassar, Dr. Victor 
Onişor, Bibliotecar, Emil A. Ghiffa, 
Maiordom, Ign. Alexe Candale. — Cor

—-x—
Un ministru cătră studenţi. Cu pri

lejui anului nou Soc. stud. în medicină 
din Iaşi a adresat o telegramă de fe
licitare d lui C. C. Arion, ia care d-l 
ministru al instrucţiei a răspuns prin 
următoarea scrisoare :

Domnule Preşedinte. Vă muiţă- 
mesc pentru frumoasele, urări ce aţi 
bine-voit a rai face în numele Societăţii 
Studenţilor în Medicină, cu ocazia A- 
nului Nou. Aveţi tot dreptul sa vă răzi- 
maţi pe mine; nu poate fii plăcere mai 
vie pentru un Ministru de cât aceea de
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a veni în a jutorul tineretului şi de a-l în
druma. R! leagă astfel ziua de azi cu 

t ziua d<- ariâ!ne, prezentul care este sl
L ţ lui, cu viitorul care este al celor tineri.

Aceste legături trebue făcute cu minte 
şi cu suflet. Numai astfel se făuresc 

‘ inelele de oţel ale lanţului care reprezin
tă generaţiunile succesive ale neamului 
nostru. Să trăiţi, să iubiţi stiinta, să iu
biţi ţara.

—x—
Cununie, Dr. Constantin Bucşan 

Şi Claudia Qogn cununaţi. — Sibiiu.
—x—

Serbări la Curtea bulgară. Din Bu
cureşti se anunţă : A. S. R. Principele 
Ferdinand va merge la Solia să repre
zinte pe Rege la serbările pentru ma
joratul principelui moştenitor al Bulga
riei. Dlu partea Ausiro-Ungariei va mer
ge arhiducele Iosif. Un mare duce rus 
va reprezenta ue împăratul Rusie).

— x—

Rămasul unui ziarist şi diplomat 
englez- Ziaristul şi diplomatul englez 
Labuchere. care a muritKziiele acestea 
în Florenţa,a lăsat după el o avere de 
50 milio ane coroane. Din această avere, 

*~~~ care se va împărţi între fata deceda
tului, marchiza Rodini şi nepoţii Iu», 
statul englez se alege cu mai bine de 
10 milioane, ca dare după moştenire^şi 
de alte competinţe.

—x—
Spânzura rea unor Negri bănuiţi de

asasinat. La Hamilton în statul Georgia 
au fost arestaţi zilele acete 3 Negri 
împreună cu soţiile lor, bănuiţi a fi asa
sinat pe un alb. Mulţimea furioasă i-a 
smu's din manile poliţiştilor şi f-a spân
zurat de copaci.

—x—
Inaugurarea unei linii ferate — ma

ritime. Din New-York se anunţă, că a- 
laltăeri s-a predat circulaţiei linia fe 
rată-Key-West, care leagă Florida cu 
insuia Key-West, trecând peste grupa 
de insule Key. Din lungimea- de >200 
chim. a acestei linii ferate, 120 chiio- 
metrii trec pe deasupra mării peste un 
pod puternic, ai cărui pilaştrii sunt atât 
de înalţi, încât nici cele mai mari valuri 
ale mări) nu ajung până la pod. Con
struirea podului a durat 6̂  ani şi a cos
tat sume colosale.

—x—
Isprăvile unei fermecătoare intr’o

suburbie de lângă Cernăuţi, o ţigancă 
jk „ bătrână era cunoscută ca făcătoare de 

minuni. Clienţii ei se recrutau, la în
ceput, din servitoare şi din clasa de 

‘ P  jos, mai târziu însă când se lărgise fai
ma despre minunile ei, locuinţa Dochi- 
ţei Moldovau, — acesta e numele fer
mecătoarei, — devenise locul de peleri
naj al multor doamne din societatea 
mai bună. Fermecătoarea reuşise să con- 

r vingă pe clientele ei că este în posesi
unea a 27 de draci, pe cari îi ţine sub 
ordinele ei şi că aceşti draci ar fi în 
stare să realizeze toate dorinţele stăpâ
nei lor. Numai că, — fmş-ar ai dracului 
de draci, — aceştia prdA erau neînfrâ
naţi în pretenţiunile lor. Aşa de pildă 
numeroasele fete amorezate, cari cereau 
concursul fermecătoarei pentru a atrage 
pe bărbaţii adoraţi — trebuiau să a- 
ducă toate obiectele de valoare ce le 
posedau şi cari trebuiau să servească 

f dranlor ca «experimente». Aceste o- 
biecto se predau de regulă, sub pre
textul că dracii le-au reclamat ca re
compensă pentru munca lor.

Doch ţa Moldovan putea să-şi prac 
tice Încă multă vreme această meserie 
în compania dracilor miracuJoşi, dacă 
nu dădea de dracu cu o cl entâ apar 
ţinând, păturei «mai înalte» a societăţei, 

k O doamnă dorise un leac oareş- 
“ >--care şi auzind de minunile fermecătoa* 

 ̂ rei din Bila, nu ezită să i facă o vizită. 
Ea se supuse ordinelor «maestre!» şi a- 
duse toată garderoba compusă din al 
bituri, ca tribut pentru efectul fenome
nal ce i-1 promisese ţiganca. După un 
timp oarecare, doamna văzând că a fost 
înşelată, s’a dus să ceară înapoi obiectele 
ce le adusese. In loc să ii se satisfacă 
cererea, doamna a fost închisă în bor
deiul ţigăncei şi luată la bâtae de o 
hoardă de ţigani, cari erau angajaţi de 
fermecătoare în acest scop. Târziu seara 
victima a fost scoasă din iadul ţigănesc, 
datorită intervenţiei vecinilor, cari au 
fost alarmaţi de strigătele ce se auzeau 
din acea parte. Acum îi s’a înfundat 
«făcătoarei de minuni» şi nici cei 27 
draci nui vor putea ajuta ca să scape 
din mânile poliţiei.

—x -

Aniversarea naştere! Iul Frederic
CB! Mare. Solemnitatea aniversărei de 
200 de ani a naşterei lui Frederic cel 
Mare a început alaltăeri cu un serviciu 
religios în biserica garnizoanei din Post- 
dam, la care a asistat împăratul Wil- 
helrn, împărăteasa şi întreaga familie

?
- imperială, precum şi cancelarul D. Beth 

mann-Hoiweg. împăratul şi deputaţiunile 
regimentelor au depus pe sicriu fru- 

r moaşe coroane ; apoi trupele au fost 
■trecute în revistă, după ca împăratul a 
ţinut o cuvântare spre a aminti solda
ţilor istoria lui Frederic.

* —x—

0 măsură şcolară în Tirol. Consi
liul şcolar d'n fosbruck a interzis tu
turor elevilor şcolilor primare şi se
cundare vizitarea ie Aralor-cinemato
grafice, chiar când sânt însoţiţi de 
persoane adulte. Excepţie de la această 
interdicţie fac numai anumite repre- 
zentaţiuni organizate anume pentru 
şcoiari.

—x—
Un Inginer Invenţi s. Un inginer

din Chicago a stârnit zilele trecute 
mare senzaţie printr’o idde originală. 
Având să conducă un fir telefonic, pe 
sub pământ printr’o gaură, care era 
prea mică pentru ca să încapă prin ea 
un lucrător şi nevoind să-şi facă chel- 
tueli prea mari cu spargerea unui tu
nel, a recurs la un mijloc de tot inte
resant. A legat capătul firului de pi
ciorul unui cloţan, pe care aşezându-i 
apoi în gura deschizăturii, i-a luat la 
goană o nevăstuicâ, căreia inginerul îi 
dase drumul în urma cîoţanului. Şi — 
în câteva momente, cloţanul,rasă scape, 
eşi pe cealaltă gură a deschizăturii, de
venind astfel, un instalator practic de 
linii telefonice.

—x —
Traverse de beton. Din cauza îm

puţinării pădurilor de stejar, scumpirea 
acestui lemn a făcut pe mulţi să caute 
un chip de a le înlocui. In Statele 
Unite se fac încercări cu traverse de 
beton armat, de sistem nou. Dacă vor 
putea ţinea la probă, vor înlocui pe 
ceie de stejar.

—x—
Regele spărgătorilor americani Po

liţia din Chicago a deţinut filele tre
cute pe un tânăr de 32 ani, care a 
mărturisit, că & fost complicele mai 
multor hoţii, spargeri, ba ch ar şi uci 
deri. Numele Iui este IlolioWfty şi po
liţia l-a arestat numai pentru pungă
şii. După ce a fost însă prins, el a 
declarat cu o nepăsare cinică, că a 
luat parte la spargerea mai m Stor 
bănci îu Canada şi Panama şi că a 
ucis pe mai mulţi inşi. Suma, pe care 
Hoiloway şi-a adunat-o po urma ho
ţiilor şi spargerilor face aproximativ o 
jumătate milion dolari. A mai mărtu
risit, că va denunţa eventual pe toţi 
complicii săi,

Cam aceasta ar fi statistica ho 
ţiilor şi spargerilor la cari a Jost păr
taş: Împreună cu mai mulţi ortaci au 
spart şi au furat de la banca din 
Westminster 375.000 do'ari. A luat 
apoi parte ia spargerea băncii Panama 
City Banking Co, de unde au jefuit 
84 000 dolari. După comiterea acestei 
spargeri, ajungând în neînţelegere cu 
complicii-spârgători. din cauza împăr
ţelii, a împuşcat pe uuul din aceştia. 
Tot din cauza împărţelii a esîor bani, 
a împuşcat pe un alt complice în Bo 
gota din Columbia. Alte spargeri a mai 
comis în oraşul Tulsa, în St. Luis şi în 
Forth-Wortban. A mărturisit în fine 
acest rege al spărgătorilor, că într-un 
loc are ascunsă suma de 54.000 doiari, 
iar în alte locuri difente «ite sume 
mai mari şi mai m ei.

—x—
Un nou record de aviaţie. Pe câm

pul de aviaţie din Iohar nisthal, aviato
rul Grubich, însoţit de doi alţi că!ători, 
a rămas în aer cu monoplanul său, 
timp de 2 oare, 25 minute şi 20 se
cunde. Prin aceasta Grubich a stabilit 
un nou record mondif.l în zborul cu 2 
pasageri. Recordul de până acum a 
lost de o oră şi 38 minute.

—x —
Crini2 unui Cazac, in statul sibe

rian Troiska, un cazac a făptuit o gro
zavă fapta sângeroasă. Cazacul se du
cea mereu în casa unui ţăran rus, de 
la care se aproviziona prin furt cu 
de ale mâncării. Alaltăeri ţăranul l-a 
prins asupra faptuiui şi i-a gonit din 
casă. Pesre câtva timp Lisă, cazacul se 
furişă îo locuinţa ţăranului, unde îm
puşcă întreaga familie: tată, mamă şi 
trei copii. După săvârşirea crimelor se 
predete justiţiei.

Din despărţ. „Asociaţiunii*.
Comitetul despărţământului Dicio- 

sântmărtin al Asociaţiunel pentru lite
ratura română şi cultura poporului 
român va ţinea Duminecă la 28 lanua- 
arle a, c. 12 oare din zf, în comuna 
Căpâlna-inferioarâ o prelegere poporală, 
la care Invită cu dragoste pe toţi din 
Căpâina-inferioară şi jur, cari doresc 
înaintarea culturală a poporului român. 
Comitetul Despărţământului.

*
Cetitori zeloşi. Despărţământul Bis

triţa al „Asocvâţiunei“ scrie corespon 
deutul nostru de acolo — are o mică 
bibliotecă poporală compusă din vre-o 
75 volume. De când aceasta bibliotecă 
a ajuns sub mâna dini Iosn Corbu, lin 
inimos bărbat al nostru, aceste 75 
volume au fost cetite de 600 de ceti
tori economi în decursul unui an. Do
vadă că poporul e dornic de lectură, şi 
că dragostea de carte pătrunde tot mai 
adânc în inima p'oporului

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Serata etnografică.

Azi, Vineri dup’ameazi a avut loc 
în sala redutei şi cu orchestra militară 
ultima probă a seratei etnografice, care 
se va reprezenta mâne, Sâmbătă în 27 
Ianuarie n.

Toate lucrurile sânt bine şi fru
mos pregătite. Costumele din toate 
părţile au sosit. D na prezidentă Maria 
B. Baiulescu şi comitetul întreg al re
uniune» femeilor precum şi d-nul Aurel 
Bănuţ depun toate stăruinţele pentru 
ca serata să aibă o reuşită desă
vârşită,

Romana jubilară, condusă de d-1 
dirigent George Chelariu, încă promite 
a fi perfect executată. —- Biletele sunt 
aproape toate vândute din ziua a 3 a 
a anunţării. Se vor mai găsi numai 
seara ia cassă. Se prevede participarea 
elitei germane şi maghiare, caro e 
foarte curioasă de această manifestaţie 
naţională.

La revedere mâne seară, în sala 
Redutei !

Ararjerii seratei sânt următorii 
domni:

Aurel Bănuţ, Căpitan Pompei Ben- 
(ia. Dr. Lionel blaga, Dr. Nicolae Bo- 
eriu, Victor Branisce, Gheorghe Chela
riu, Dr. loachim Ciur ea, George C u * 
teanu, George Duşoiu, Dr. Emil Dan, 
Dr. Va sile Glâjar, Subloc. Nicolae loa• 
neş, Dr. Nil/u Maior, Dr. Const. Moga, 
Capii aud. Vaier Neamţu, Vasile Ne- 
g (, Pr. Pompil Nistor, Dr. Voiau Ni- 
ţescu, Dr. Victor Ola- Roman, Locot. 
Const. Popovici, Locot. Mih. Popist, Dr. 
Traian Pop, Dr. Sterie Stinghe, Dr. O. 
Soră, Dr. Const. Solir, Locot. Dr. Alex. 
de Şimon.

Petrecerea corului bisericesc din 
Braşovul vechiu, După cum suntem in
formaţi, petrecerea de Duminecă/a co
rului bisericesc din Braşovul vechiu, 
care se va da în sala dela „Redută“ va 
avea un deosebit succes. Programul e 
compus din ĉântece poporale foarte 
drăguţelşi din o piesă teatrală pentru 
popor. Un tablou deosebit de frumos 
vor oferi/coriştii în frunte cu diri- 
gentul, cari se vor presenta îmbrăcaţi 
în costume naţionale, iar jocul naţional 
„bătutau va fi jucat de douăsprezece 
perechi fete şi feciori.

Atragem atenţiunea publicului să 
cerceteze această petrecere care tot
deauna a avut succese frumoase.

—o—
Un ruşinos act de răzbunare. Ne

mulţumirea provocată de alegerea de 
învăţător în Tohanul-vechi, şi-a ajuns 
culmea în săptămâna trecută. In noap
tea de Sf Ioan indivizi necunoscuţi au 
pus o ghiulea de tun la Intrarea edi
ficiului şcoli', lângă locuinţa învăţăto
rului, presupus, că ar fi stăruit pe lân
gă ştergerea diu lista de alegere a 
candidatului nemuiţămiţilor. In urma 
exploziei, după cum aflăm, o mică parte 
a edificiului şcolar s-a dărâmat, iar unui 
d n membrii familiei învăţătorului s-a 
al̂ s cu răni uşoare. — Se crede că 
cercetările pornite pentru aflarea făp
tuitori !or, vor avea succes.

-  F e cât de mare nemultămirea, 
dar un astfel de act de răzbunare este 
cât se poate de condamnabil!

—o—-
Elite — proiecfograf în hotelul 

Europei. In zilele de 27 şi 28 Ianuarie: 
Bolnav din cauza amorului (humorisîic.) 
Frieda tiroleza (dramă) Studii oceane* 
grafice (instructiv.) Polyeukt (dramă în 
colori.) Roma veche (vederi minunate.) 
Moriţ iubeşte viaţa familiară (mare co
medie umoristică.) Două reprezentaţiuni, 
la 6 şi 8 oare.

—o—
Aviz. Din cauza geratei etnogra

fice proba de gimnastică a membrilor 
reuniunei de cântări şi gimnastică nu 
va avea loc mâne, Sâmbătă,

—o—
Apollo-Bioscop Sâmbătă şi Dumi

necă în 27 şi 28 Ianuarie: Tripolis (ve
dere.) Doi tineri neînsuraţi (huraoristic.) 
Barba ca piedecă ia însurătoare (humo- 
ristie.) „Cei patru Draci“ sau moartea 
unui acrobat în amphiteatrul circului, 
scris de Herman Bang (dramă emoţio
nantă în 3 acte). Toboşarul cursgioâ 
(dramă.)

£ Luni nu e reprezentaţie Marţi şi 
Mercuri program nou.

Litere, arte şi ştiinţe.
Frăţia de cruce.

Intre multele obiceiuri, cari sunt 
strâns legate de vieaţa poporului nos
tru a fost şi »Frăţia de cruce*.. Bise
rica a osândit acest obicei, ca »fiind de 
origine păgână şi pricinuitor de multe 
rele şi de perzare suflereaseă«. Cu 
toată osânda însă, ce i*se aduse deja 
în primele veacuri ale creştinismului, 
s-a Înrădăcinat adânc acest obicei fi în

vieaţa poporului nostru, dovadă legen
dele şi poveştile poporale, !n cari se 
aminteşte foarte des »Frăţia de cruce«, 
ca o legătură încheiată între 2 indivizi, 
ale căror suflete se uneau printr o a- 
tragere reciprocă.

Se obicinueşte încă şi azi a-se 
zice despre doi indivizi, ale căror do
rinţe sunt de acelaş fel, cari în conti
nuă înţelegere îşi duc traiul şi ca doi 
fraţi de acelaş sânge şi poate mai mult 
decât aceştia ţin unul Ia altui, şi nu se 
simt bine, când nu sunt împreună, că 
sunt ca »doi fraţi de cruce«.

Obiceiul legării „Frăţiei de cruce« 
nu se mai practică azi şi dacă totuşi 
ar mai ezisia ţinuturi, unde să se mai 
practice, acestea vor fi puţine.

Astăzi se obicinueşte însă în multe 
locuri a-se practica legătura aceasta 
între femei — abandouându-se forma 
solemnă a încheierii legăturii. Cele 
două femei îşi zic »surată* sau, pe la 
Sălişte bunăoară, >vărţă* (de la : vă*

, ruţă).
Cutez să afirm, că nu daună şi 

nici „perzare sufletească«, ci folos a a- 
dus acest obicei poporului nostru, cel 
puţ*n în locurile unde se pornia legă
tura frăţiei de cruce dintr-o dorinţă 
curată şi nobilă şi unde în ultima ana
liză, nu avea acest obiceiu alt rost, de
cât ceea ce au astăzi diferitele însoţiri 
de ajutorare reciprocă.

Iu felul acesta şi cu acest rost 
ezistă obiceiul »frăţiei« şi astăzi în po
por, căci nu arareori vedem doi inşi 
prinzând vitele la un singur plug sau 
car, pentru-că vitele unuia n-ar fi in 
stare să-l mişte.

Această reciprocă ajutorare însă 
se deosebeşte de ajutorarea izvorâtă 
din legătura frăţiei de cruce.

îşi prind azi vitele la acelaş plug 
doi inşi, cari deopotrivă simt lipsa aju
torării şi dăinueşte această ajutorare 
atâta vreme numai, cât ambele^părţi 
sunt îu lipsă.

Pornită deci legătura aceasta de 
ajutorare din propriul interes, este, bine 
înţeles, trecătoare, nesigură.

Legătura frăţiei de cruce se în
cheia între două persoane fără a fl si
lite de acest interes, ci în urma unei 
atrageri lăuntrice, în urma unui senti
ment puternic de înfrăţire în bine 
şi rău.

Astfel se istoriseşte despre legă
tura aceasta între unul bogat, iar ce
lălalt sărac, lipit pământului.

întărită această frăţie prin jură
mânt, nu se desfăcea, decât prin moar
tea uneia din cele două părţi.

Forma, în care se făcea încheie
rea frăţiei de cruce — precum îmi is
torisea acest lucru un moşneag, ce a- 
pucase vremi bătrâne — era de natură 
sărbătorească, solemnă.

Mi-aduc aminte, că venise vorba 
despre »Frăţia de cruce«, când îi isto
riseam odată moşneagu'ui despre lega
rea prietin iei, ce se obicinueşte azi în
tre doi inşi. Cum îşi încrucişează unul 
braţul drept în braţul stâng al celui
lalt şi în câte-va sorbituri zvântă câ- 
te-un păhar de bere. Îşi dau apoi mână 
prietineşte...

»Şi cât ţine această prietinie?« 
îiiâ întrebă moşneagul. Pentru-ca răs
punsul să fie mai potrivit, i-am răs
puns, că »pân’ se strică«.

Ei vezi 1 zise bătrânul, unde să 
mai găseşti prietiuie trainică ca la »fra
ţii de cruce«?... şi începh să-mi istori
sească felul, în care se lega »frăţia de 
cruce«.

«Aceia, cari mânaţi de o puter
nică atragere sufletească unul faţă de 
celalt, doreau legarea «frăţiei de cruce» 
încunoştinţau mai întâi toate neamurile 
despre aceasta. Se adunau apoi cu toţii 
în casa unuia dintre ei. Dintr’un colac 
de grâu curat, copt în ziua aceea, tăia 
cel mai bătrân dintre neamuri, o cruce 
pe care o puneau apoi într’un blid (far
furie) de vin. Cei-ce voiau să lege fră
ţia jurau pe sf. cruce înfrăţirea şi în 
bine şi în rău. Făceau apoi un schimb 
de vite. Cel bogat da celuilalt un viţel 
sau bou, iar’ celalalt mai sărac fiind îi 
da una din vitele măruţe. Mâncau apo 
crucea şi vinul amândoi.»

In heiată legătura aceasta, între 
respectivi orice alră înrudire ulterioară 
era imposibilă, căci frăţia de cruce era 
socotită deopotrivă cu frăţia de sânge. 
Tocmai diu cauza aceasta a fost osân
dit acest obicei de canoanele bisericei, 
pentrucă o persoană din nici un neam 
prin nimic nu putea deveni frate altei 
persoane din aii neam.

Aceasta este ideea ce s-a păstrat 
In unele locuri despre »Frăţia de cruce«, 
atât de necesară azi, când în ţ^ţa mul
telor greutăţi şi lovituri, ce ni-se dau,, 
în loc de vrednică apărare, ne slăbim’*1 
noi pe noi, mânaţr de duhul al 
vrajbei şi împărecherii.

P. G D<

Teatru, concerte şi petreceri.
Corul didactic dela şcoala fund. 

elem. de băeţi şi fetiţe din Năsăuă 
aranjează Sâmbătă în 3 Februarie st.
n. 1912 în sala de gimnastică dela gim
naziu, Petrecere cu joc pentru copii, tm-

preună cu teatru, cântări şi declamări. 
Venitul curat al petrecerii este destinat 
pentru ajutorarea copiilor săraci dela 
această şcoală: cu vestminte, cărţi, re- 
cvisite de scris, material pentru lucru 
de mână etc.

Dela „România Jună“.
— Mulţumită publică. —

Cu ocaziunea jubileului de 40 ani 
al societăţii acad. »România Jună« din 
Viena, au incurs din toate părţile lo
cuite de români donaţiuni foarte valo
roase. Satisfacem unei datorinţi plă
cute, aducând pe calea aceasta prea 
onoraţilor noştri donatori mulţumitele 
noastre cele mai cai de şi profunde, pu
blicând tot-odat& lista donatorilor :

D-na Elena A. Popovici (care tot
odată a figurat ca patronesă) 300 cor., 
d-na Sevastia P. Carp, d-1 propr. mare 
Saba Şomanescu, d-1 propr. mare Iancu 
cav. de Flondor împreună cu soţia, 
Institutul de credit şi de economii 
»Victoria« din Arad, cu câte 200 cor., 
Excelenţa Sa Mitropolitul, Dr. Vladimir 
de Repta, d l Dr. Nicolae Oncu cu so
ţia, d-1 Constantin de Sreriu, Excelenţa 
Sa d-1 Titu Maiorescu, d-1 colonel Her- 
bay cu soţie, d-1 ministru Nicu Fiii- 
pe3cu, d-1 Tache Ionescu, consul gen. 
al României, d-i Hans de Reitzes, d-1 
consilier de secţie Teofii GramatovicI 
cu soţia, Excelenţa Sa Mitropolitul Ioan 
Meţianu, d-na Maria P. Coama, d-1 P. 
Cosma, d-1 prof. Vasile Goldiş cu soţia, 
d-1 deputat Dr. Teodor Mihali cu soţia 
cu câte 100 cor., d-1 G. B. Pop, d-1 Dr. 
Sterie Ciurcu, d-1 Dr. Lazar Popovici 
cu soţia, d l Dr. George Dobrin adv., 
d-1 Dr. Iosif de Turcu, d-1 Dr. Marius 
Sturza cu soţia, d-1 Dr. Emanuil Doc
tor, d-I Caius Pop, d-l Dr. Ioan Cupa- 
rescu cu soţia, d-I Dr. Ştefan C. Pop, 
d-1 Zosim Chirtop cu câte 50 cor., d-1 
S. Negruszi, d-1 Dr. Mihaiu Popovici, 
Excelenţa Sa ministrul plenipotenţiar 
al României d-1 Mavrocadato, d-1 ge
neral Lupu cu soţia cu câte 40 cor., 
Excelenţa Sa d-1 ministru preşedinte 
contele de Stiirgh, d na Ana Filip cu 
câte 30 cor., d-1 Dr. Bodea 25 cor., Prea 
Cuvioşia Sa Archimandritul Mitrofor 
Ghideon G. Balmoş, Episcopul Pâpp, 
consilier aulic prof. Dr. Euseb Popovici, 
d-na Elena Hosszu Longhin, d-1 ing. 
Aurel Purcan, Prea Cuvioşia Sa Ar- 
•himandrit Teofii Patraş, d-na P. Wei- 
nelt, d l M. Moldovan, d-1 cons. aul. 
prof. Dr. Emiiian Voiutschi, d-1 Filaret 
Musta, d-na E. Fritsch, d-1 Dr. Teofii 
BOndevschi advocat, d-1 Dr. Vasile 
Bianu, d-1 secr. de leg. I. Carp. d-1 Dr. 
Alhu, d-1 deputat Dr. Alexandru Vaida- 
Voevod cu soţia, d-1 Dr. Caius Bredi- 
cianu, Mitropolitul Dr. Mihali de Apşa, 
preşedintele poliţiei din Viena d-1 Brse- 
zowsky, prof. univ. Dr. Dimitrle Onciul 
cu câte 20 cor., d-1 Dr. Brâilean, Insti
tutul de credit şi de economii »Econo
mul« cu câte 15 cor., d-1 Pavel Boldea, 
d l notar Ştefan de Micuţi, d-1 inspec- 
tru superior în ministeriul căilor fe
rate Ian eu Balmoş, d-1 Dr. Victor Tor- 
dăşianu, d-na Eufrosina Cârstiuc, direc
ţia de finanţe din Cernăuţi, funcţiona
rii dela institutul de credit şi de eco
nomii »Timişana«, d-1 Seleşianu, d-na 
Virano, d-I Dr. V. Meşter, d-1 Pamfll 
Dan, d-na Prenner, rectorul univ. din 
Iaşi d-1 Dr. George Bogdan cu soţia, 
d-1 cel. loc. Trailorici, consul Arnold, 
List. de credit şi de economii Arieşana 
cu câte 10 cor., d-I căpitan Moga 7 
cor., d*l Flcrian Cocian 7 cor., d-1 con
silier şcolar Dr. Animpodist Daşchevici 
6 cor., d-1 ing. Şcraba, d-1 Dr; Emiiian 
Siuşanschi, d-1 locot. Ovid Cernea, d-l 
Tr. Gomboş, d-l *Henry Iackson, d-l 
Diamândi Ster iu, d-nul Dr. Moldovan, 
d-nul Dr. Drăgan, d-nul Dr. Petric, 
d-nul Dr. Rusu, d nul Dr. Morariu, 
d l Dr. Nemet, d-1 Dr. P. Sanciuc, P. 
C. S. I. Cimponeriu, d-1 dir. sem. Roşea 
cu câte 5 cor.

Pentru »România Jună«:
Alexie Voiutschi, George Pridie,

preşedinte. secr. de exter.

U LTIM E ŞTIRI.
Londra- 26 Iau. Din Peking

să anunţă, că în o şedinţă secretă 
a familiei imperiale s’a hotărît, ca 
dinastia să recurgă la sjutoral Ia- 
poniei Guvernul e contra şi ame
ninţă cu abzicere. Se svoneşte, că 
împăratul Iaponiei s’a oferit să sal
veze dinastia:
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„S ê I ă g i a n a“ ,
institu t de eredit şi de economii, societate pe aeţii în J ib o u .

C o n v o c a r e .

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ S ă l ă g i a n a “, societate pe acţii în 
Jibou, în ̂ sensul §-lui 19 din statute se invită la

a XIV-a a d u n a r e  g e n e r a l ă ,  o r d i n a r ă ,

oare se va ţinea în Jibou la 26 Februarie n. la 10 oare înainte de amiaei în localul institutului, pe 
lângă următoarea

O r d i n e  d e  z i i :

1. Constituirea biroului conform §-lui 25 din statute.
2. Raportul anual al direcţiunii, raportul anual al comitetului de supraveghere, stabilirea bi

lanţului pe anul de gestiune 1911, şi votarea absolutorului pentru direcţiune şi comitetul de supraveghere.
3. împărţirea profitului curat şi a cuotei filantropice.
4. Propunerea direcţiunei referitoare la deschiderea la timp oportun o filială.
5. Fixarea preţului marcelor de prezenţă.
6. Propuneri conform § 32 din statute.
Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la această adunare generală în persoană sau prin 

plenipotenţiaţi, sunt rugaţi ca Io sensul §-lui 22 din statute să-şi depună acţiile la cassa institutului 
nostru, sau unui alt institut românesc ce e membru la Solidaritatea până în 24 Februarie 1912. Despre 
depozitarea la alte institute —*pe lângă trimiterea actului de depozitare e de îucunoştiinţat bireul in
stitutului nostru cel mai puţin cu 24 de oare înainte de adunarea generală.

J i b o u ,  din şedinţa plenară mixtă ţinută în 22 Ianuarie 1912.

Direcţiunea.

ACTIVE. Bilanţ cu 31 Decembre 1911. p a s i v e

Cor. fii. Cor. fii.
Cassa . . . . . . . • • • • 24165 03 Capital social . . 200000*—
Cambii de bancă . . . 507173*88 Incurs din emis. 1911 de
Cambii cu acop. hipotec 703893*— 1211066 88 K. 110.000 . . . . 74894*62 274894 62
Obligaţiuni asigurate cu hipotecă . 286225 20 Fond de rezervă , . . 116I26-50
Bon la bănci . . . . » * • • 3269 80 Fond special de rezervă 2553 20 117678 70
Efecte . . . . . . . 64941 — Fond de penzii , . . 27029 70
Realităţi, casele institutului . . . 36932 -—‘ Cuotă filantropică neridicată . . 360 89
Expoz tura din Bălan • 1122 06 Depuneri spre fructificare * * ♦ . 780000 66
Proteste . . . . . . . 159 20 Reescont . . . . . . . . 353080 —

Anticipaţiuni . . . . . . . . 581 77 Debit la bănci . . . , 4 • » • 122 20
Mobiliar, după amortizare . 900 — Depozite de cnssa . . . • • • • 2740 46

Dividendă neridicată . . • • « 1 273
Inter, trans. la cambii . 28219*17

la obligaţiuni hip. 5732 60 33951 67
Profit curat . . . . . . . 37231 04

1627362 94 1627362 94

DEBIT. P ierdere  şi Profit. CREDIT.

Cor. fii. - .... ... Cor. fii.
Interese la depuneri . 37839 92 Interese la cambii . . . . . . 98712 85

la fonduri 5392*65 43232 67 Interese la obligaţiuui hip, . . . 23256 08
la reescont . . * • » t 23089 07 Interese la efecte ........................... 2706 29

Dare directă şi comunală 9345-49 Chirii . . . . . . . . . .  . 1910 —
după interese depuneri 3783*98 13129 47 Diverse v e n i t e ................................ ..... 8977 79

Spese curente şi dejjbirou • • • • 6722 87
Salare . . . . . . . • • • • 9412 —
Relut'de ouartir . . . • » • • 1415 —
Diurne . . . . . . • « • * 1164 —
Amortizare din mobiliar • • • s 156
Profit c u r a t...................... • * • • 37231 04

135552 01 135552 01

J i b o n ,  In 31 Decembre 1911.

Mmeric Pop m. p., director exec. Samoil Urian m. p., contabil.

George Pop de Bâsesti m. p., preşedinte. Teofil Dragomir m. p. Vasiliu Mica m. p.
Simeon Meciu m. p. Michail Pop m. p. loan Sandor m. p. Vasilin Pop m. p.

Dr. Laăislau Gyurho m. p. Ândreiu Coama m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte.

J i b o u ,  în 22 Ianuarie 1912.

C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h e r e a

Florian Codan m. p., preşedinte. Dominic Baţiu  m. p. Clemente Pop m. p. Teodor Bohaţiel m. p.

— Români! Sprijiniţi produsele româneşti!! —
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Nr. 21829/911.

Publicaţiune.
Atragem atenţiunea tuturor 

plătitorilor de dare, că aceia, din
tre dânşii, cari au contul lor la 
cassa de păstrare poştală — îşi 
pot trimite la cassa de dare co
munală aruncuril© comunale şi su
mele ce le debitează sub titlu de 
competinţe prin şec postai — iar 
cei cari n’au cont la cassa de păs
trare poştală, prin a visuri poştale.

Spre a ii petrecute plăţile în 
coaiele de dare, coala de dare se 
poate aduce ocasional la percep- 
toraiul Oiăşenesc şi tot ocazional 
pot fi luate de acolo adeveriri de 
plăţi, cari nu se fac cu coaie de 
dare (competinţe, darea de câni, 
etc.)

Facem atenţi pe plătitorii ds 
dare asupra acestor împrejurări ou 
scopul de a împuţina îndesuiala 
şi gălăgia ce o fac partidele în lo
calurile de plătit darea la percep* 
toratul orăşenesc mai cu samă în 
zilele de scadenţă ale quartalelor 
de dare; de sine se înţelege ca 
şi pe viitor fiecui îi sta în voia 
liberă să-şi facă plăţile ca şi până 
aeuma prezcntându-se în persoană 
la cassa de dare.

Rugăm totdeodată pé plăti
torii de dare — atât în interesul 
lor propriu, cât şi în interesul o- 
flcianţilor dela eassa de dare — 
să nu-şi amâne plata dării ce da- 
toreşte până *n ziua din urmă 
înainte de ziua scadenţei quarta- 
lului de dare, pentrucă prea uşor 
se întâmplă, că deşi s’a creat — 
pe câte o săptămână în fiecare 
cuartal — un al doilea loc pentru 
plătirea dării, totuşi plătitorii de 
dare aşteaptă oare întregi până ce 
li se ia darea în primire.

Brassó, în 16 Ianuarid 1912.

67.1—«, Magistratul orăşănesc.

Esarândare de moară.
Biserica gr. or. română din 

Zerneţti dă în  arândit pa cale de 
licitaţie publică moara sa recon
struită din %ou, provăzută cu trei 
pietrii, două site, trier şi toate re- 
9erinţele moderne ale acestei in
dustrii.

Licitaţia se va ţinea Duminecă, 
11 Februarie st. n. 1912 la 11 oare 
a. m. în cancelaria epitropiei pa
rohiale.

Condiţiile de licitaţie se pot 
vedea în fiecare zi în localul e- 
pitropisi.

Z e r n e ş t i ,  în 25 Ianuarie n. 
1912.
loan Dan, protopop, Pompiliu Dan, 

preş. com. parehial. 60,1—2. secretar.

Anunţ de licitaţie.
în 19 şi 20 Februarie st. n. 1912 sa

vor vinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 6 Noem. 1910 pănă in- 
clusive în 14 Ian. 1911 şi anume : 
sub numărul 15140—1910, pană inclu- 
sive cu Nr. 641 — 1911 al căror 
termin a espirat şi nu s’au rescum- 
părat.

Licitaţia va avea loc în localul 
Ca8ei de zăloage, dela Ő oare pănă 
la 11 oare a. m. şi în cas de lipsă 
dela 2 până la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, simt: 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi ar
gint şi alte scule de aramă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şl fe
meiesc!, Cisme, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata. ‘ 
Rescumpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face numai pâuă 
cu o zi înainte de licitaţie.

în  ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pr  ̂
lungi amanetarea.

B r a s s ó ,  25 Ianuar 1912.
i1- 8)- Oficiul cassei ie amanetare din Braşov-
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